

劏房父母的自白

黃雪盈

何明華會督銀禧中學

劏房是一代人的悲哀，卻遺憾禍延我的下一代，我的孩子在那小小的幾平方米裏，過着他的童年。狹窄的環境限制他的夢。我的孩子，有着宏遠的夢想——他希望長大後，能夠以一己之力，服務社會，拯救受苦困中的人報答前人的種種恩情。

當初的我，聽到孩子的夢想時，心裏僅萌生了一個想法：「我的孩子是那麼的無私，又多麼的可憐。」年紀小小，已立志長大後要好好地回饋這社會，但社會又給了他甚麼呢？想要服務社會的宏願，僅是出自於他堅信着的那句「人人為我，我為人人」。那是一個何等單純，又何等善良的孩子啊！

反觀，為何如此美好的孩子，要屈居在劏房裏成長呢？責任豈不是大人的貪婪和自私？香港本就是一片彈丸之地，地少人多，人民的安居往往是社會裏的重要議題。有多少香港市民，無法安居樂業。但某些業主不但沒有憐恤這群人，反將住宅猶如切

豆腐塊一樣，分為一間間小得令人吃驚的「單位」。曾有調查*指出香港的劏房住戶人均居住面積不足 48 平方英尺，與懲教署監獄囚倉的人均標準空間相若，至於 4 人及 5 人劏房家庭的人均居住面積則更小，連監獄都不如。我可憐的小孩每日就在這狹小空間與蟑螂等小昆蟲共眠，這樣公平嗎？

不但如此，劏房的安全問題，也讓我擔心。還記得 2011 年馬頭圍道唐樓倒塌嗎？當天的我看着這則新聞報道時，心裏也不其然地擔心起我家的安全。可要知道，當天倒塌的唐樓，正是劏房的集中地。塌樓如此天方夜譚的事情，居然也能在香港發生。這如何令同樣居於劏房的我安心呢？

業主為賺取更多的利益，不顧安全、衛生，將住宅分割為劏房高價出租。這出自於貪慾的行為，苦了多少的孩子，受苦的孩子們卻有來報答社會的宏願，這是多麼諷刺，又多麼可敬？

07 服務型學生領袖計劃 「關注香港劏房戶兒童」聯校巡迴展覽 —— 文字心語

再說，劏房如此惡劣的環境，卻租金不便宜，若合起來，單位租金可比豪宅，這難道不是對窮人的剝削？父母望子成龍，希望子女能在最好的學府接受教育。但由於租金昂貴，那些出身貧苦的孩子，可能會因此喪失不少機會，這樣公平嗎？

作為劏房兒童的家長，在繳交昂貴的租金以後，每月收入恐已不足應付子女的額外課外班支出。

劏房兒童喪失「公平競爭」的機會，「輸在起跑線上」、「跨代貧窮」也許無可避免。作為父母，眼看子女的宏願、夢想被間接扼殺於搖籃裏又是何種心情？

如今的我，看着逼於趴在床上寫作業的孩子，心裏委憋屈，有誰明白？每個小孩，都有着無限的可能。身為父母，應給予他們空間和機會盡情發揮。而如今的我，只能眼見孩子在家中，連寫作業的良好條件都缺乏。社會公平嗎？

我可以忍受貧窮，但下一代應得到更公平的機會。願社會人士多關注劏房問題，令這種惡劣的「住屋」從字典上永遠消失。願香港所有人都得以分享繁榮，孩子能在更好的環境裏，愉快成長，追逐着各自的夢。這不僅是我的心願，也是每個劏房父母的心願。

*參考由香港中文大學未來城市研究所與全港關注劏房平台合作進行的「香港劏房研究」，資料於 2015 年發表。